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Задание № 1.  [12 баллов]. 

Правитель Храм (буква) Название храма 

Василий I Б Спасский собор 

Спасо-Андронникова монастыря 

Иван III А Успенский собор в Кремле 

Василий III В Храм Вознесения в Коломенском 

Михаил Федорович Г Церковь Святой Троицы в Никитниках 

Каждая полностью верно заполненная строчка – 3 балла, с одной ошибкой (любой) – 2 

балла, двумя ошибками (любыми) – 1 балл. Итого – 12 баллов.  

 

Задание № 2. [10 баллов]. 

1. Ответ: 6532 год = 1024 год н.э. Расчет: отнимаем от даты 6532 дату сотворения мира – 

5508 год до н.э.. Получаем 6532-5508 = 1024.  Верная дата с расчетами – 2 балла. 

2. Ответ: Новгород Великий (Новгород). Причины:  

- Новгород Великий был уделом Ярослава Мудрого ещё со времени его отца Владимира 

Святого, который выделил Новгородскую землю в удел Ярославу Владимировичу; 

- в Новгороде Великом Ярослав Мудрый ввел самоуправление и тем заручился поддерж-

кой новгородцев. Верно названный город – 1 балл. Одна (любая, возможна и другая, но 

правильная) причина – 1 балл.  Итого – 2 балла. 

3. Ответ: непосредственной причиной послужил голод (1 балл) 

4. Ответ: Часть населения Суздальской земли винила в своих бедствиях (голоде) местную 

знать («старшую чадь»), в то время уже принявшую христианство. Верный ответ – 2 бал-

ла.  

5. Ответ: Черниговская земля. Именно там утвердился Мстислав Тмутараканский, кото-

рый «пошел и сел на стол в Чернигове». Верно названное княжество – 2 балла. 

6. Ответ: Мстиславу Тмутараканскому досталось Левобережье Днепра (с Черниговом) и 

Тмутараканью, Ярославу Мудрому – Правобережье Днепра (с Киевом) и Новгородом Ве-

ликим. За верный ответ – 2 балла. Итого – 10 баллов.  

 

Задание № 3. [6 баллов].   

Номер 3.1. 3.2. 3.3. 3.4. 3.5. 3.6. 

Ответ 

(буква) 

В Б А Б В Г 

За каждый верный ответ – 1 балл. Итого – 6 баллов. 

 

Задание № 4.  Краеведение. Расположите гербы городов Подмосковья в последова-

тельности по времени основания города. Укажите названия этих городов [10 баллов]. 

Верная последовательность: 2-5-1-4-3 

Б 
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Названия городов: 1. Можайск – 1231 г. 2. Волоколамск – 1135 г. 3. Подольск – осн. 1627, 

город с 1781 г. 4. Серпухов 1339 (первое упом. 1374). 5. Дмитров – 1154 г. Указание года 

не обязательно, это информация для жюри. 

Каждый верный элемент ответа, включая место в последовательности, – 1 балл. Итого 

– 10 баллов. 

 

Задание № 5. [9 баллов]. 

Номер 5.1. 5.2. 5.3. 

Ответы 

(буквы) 

А, В, Г А, Г, Е Б, В, Д 

Каждый верный элемент ответа – 1 балл. Неверные ответы просто не засчитываются, 

баллы за них не снижаются. Итого – 9 баллов. 

 

Задание № 6. [8 баллов]. 

1. Ответ: Русско-польская война (война с Речью Посполитой). Даты: 1654-1667 гг.  Каж-

дый верный элемент ответа – 1 балл. Итого – 2 балла. 

2. Ответ: Андрусовское перемирие (Андрусовское). Верный ответ – 1 балл.   

3. Ответ: «1» – Смоленск; «2» – Киев. За каждый верно названный город – 1 балл. Итого: 

2 балла. 

4. Ответ: Вечный мир с Польшей (Речью Посполитой) 1686 г. Указание даты не обяза-

тельно. Верный ответ – 1 балл. 

5. Ответ: А.Л. Ордин-Нащокин. Верный ответ – 2 балла. Итого – 8 баллов.  

 

Задание № 7. [10 баллов].  

Буквы (термины) Цифры (определения) 

А 6 

Б 4 

В 5 

Г 1 

Д 2 

За каждое верное соотнесение – 2 балла. Итого – 10 баллов. 

 

Задание № 8. [6 баллов]. 

8.1. События правления князя Московского Юрия Даниловича, лишнее – участие в раз-

громе Тверского восстания.  

8.2. Должностные лица в Новгороде Великом (Новгородской земле), лишнее – дворянский 

голова. 8.3. Правители, совершавшие военные походы на русские земли (Московское гос-

ударство, Россию), лишнее – 3 (византийский император Юстиниан). 

Верное обоснование ряда – 1 балл, верно вычеркнутый элемент (даже если обоснование 

ряда нет или оно неправильное) – 1 балл. Итого – 6 баллов.  

 

Задание № 9. [8 баллов].  

Ответ: 1. 1327 год. Может быть указана дата по древнерусскому летоисчислению – 6835 

год от сотворения мира. 2. Имя баскака – Шевкал, могут быть указаны варианты – Чол-

хан, Щелкан. 3. Тверь. 4. Орда. За каждый верно заполненный пропуск – 2 балла. Три раза 

упомянутое в тексте имя Шевкала считать за один пропуск. Итого – 8 баллов.  
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Задание № 10. [5 баллов]. 

Ответ: 4-5-2-1-3. 

Каждый верный элемент ответа – 1 балл. Верные «связки» - правильные фрагменты по-

следовательности, даже если они не на «своем месте», оцениваются по 1 баллу за каж-

дую верную связку двух цифр. Если участник верно указал первую и последнюю цифры, 

так же по 1 баллу. Итого – 5 баллов.  

 

Задание № 11. [10 баллов]. 

А. 1. Ответ: дворянин. Земельная усадьба – поместье. Каждый верный элемент ответа – 

1 балл. Итого – 2 балла.  

2. Ответ: боевые холопы (может быть принят ответ – военные холопы). Верный ответ – 1 

балл. 

3. Ответ: Экипировка и вооружение не были единообразными. Все они [кроме огне-

стрельного оружия] закупались самим дворянином. Верный ответ – 1 балл. 

Б. 1. Ответ: «Азовское сидение» (взятие и удержание казаками турецкой крепости Азов).  

Верный ответ – 2 балла. 

2. Ответ: Азовское сидение – 1641-1642 годы. Если будет назван в качестве первой даты 

1637 год – дата взятия казаками крепости – ошибкой не считать. Верная дата – 1 балл. 

3. Ответ: С одной стороны – донские казаки, с другой – войска Османской державы под 

предводительством султана Ибрагима I и их союзники – войска крымского хана и другие. 

Для верного ответа достаточно указать донских казаков и турок/Османскую держа-

ву/Блистательную Порту. Верный ответ – 1 балл. 

4. Ответ: на Земском соборе было принято решение не отправлять военную помощь каза-

кам.  Верный ответ – 1 балл. 

5. Ответ: Азов был оставлен казаками, которые ушли из крепости, разрушив укрепления 

Азова. Верный ответ: 1 балл. 

Итого – 10 баллов. 

 

Задание № 12. [6 баллов]. 

Название республики СССР Город (цифра) 

РСФСР (Российская Советская Федератив-

ная Социалистическая Республика, ныне 

Российская Федерация) 

 

2, 4 

УССР (Украинская Советская Социалисти-

ческая Республика) 

 

1, 3 

БССР (Белорусская Советская Социалисти-

ческая Республика) 

 

5, 6 

За каждый верно указанный город/крепость – 1 балл. Итого – 6 баллов. 

 

Итого – 100 баллов  

Время выполнения – 2 часа (120 минут)  

 


